



凝心聚力绘蓝图 砥砺奋进开新篇

——热烈祝贺市十八届人大三次会议和市政协十四届三次会议开幕

岁月长河镌刻历史光辉,时代坐标指引崭新征程。岁末年初,备受全市人民瞩目的市十八届人大三次会议和市政协十四届三次会议隆重开幕。肩负全市人民的重托与期盼,来自全市各区市、各条战线的人大代表和政协委员齐聚一堂,以饱满的政治热情履职尽责,共商发展大计,共绘美好蓝图。我们对“两会”的召开表示热烈祝贺!向出席“两会”的人大代表、政协委员表示由衷的敬意!

这次市“两会”,是在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神、奋力开创社会主义现代化强市建设新局面之际召开的一次十分重要的会议,是全市人民政治生活中的一件大事。开好今年的“两会”,事关全市改革发展稳定大局,事关烟台发展长远未来,对于团结动员全市人民坚定信心、拼搏奋进,全面贯彻落实党的二十大精神,全面落实习近平总书记对山东、对烟台工作的重要指示要求,加快推动绿色低碳高质量发展,加快建设更具竞争力的新时代现代化国际滨海城市具有重要意义。

刚刚过去的一年,是全面贯彻党的二十大精神、三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年,也是烟台极不寻

常、极不平凡的一年。面对复杂多变的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定“走在前、开新局、作贡献”,扎实开展、拼搏进取,较好地完成了市十八届人大二次会议确定的目标任务,社会主义现代化强市建设迈出坚实步伐。一年来,我们以高质量过万亿为目标奋力冲刺,综合实力迈上新台阶;以绿色低碳为引领勇当先锋,高质量发展开创新局面;以企业内涵式倍增为导向转型升级,新旧动能转换实现新突破;以改革开放为动力创新进取,现代化国际化水平得到新提高;以人民满意为标尺增进福祉,群众生活得到新改善;以主题教育为契机转变作风,政府自身建设展现新气象。成绩得来殊为不易,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是省委省政府和市委正确领导的结果,是市人大、市政协和社会各界监督支持的结果,凝结着全市人民的汗水。

今天,站在新的历史节点,迈向新的奋斗征程,需要我们以新的作为书写华彩乐章。2024年是中华人民共和国成立75周

年,是实现“十四五”规划目标的关键一年,做好今年工作意义重大。全市上下要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和中央工作会议精神,全面落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,锚定2035年跃升成为环渤海地区中心城市的目标,着力推动高质量发展,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,加快打造绿色低碳高质量发展示范城市,奋力谱写中国式现代化的烟台篇章。

只争朝夕勇担当,不负韶华开新篇。2035年跃升成为环渤海地区中心城市,这是烟台瞄准更高目标接续奋进的新坐标。我们要主动融入渤海湾、全面衔接大战略、积极推进渤海大通道,加强与环渤海城市的协同联动,持续增强综合实力、创新能力、产业活力、蓝色动力、生态张力、城市魅力、社会合力,保持旺盛的“城市生长力”,大步迈向更加美好的未来。建设绿色低碳高质量发展先行区是党中央、国务院赋予山东的重大

战略使命,打造绿色低碳高质量发展示范城市是省委省政府赋予烟台新的定位,我们要把绿色低碳理念融入城市血脉,向阳而生、向绿而行,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。

立足新起点,迈向新征程。我们期待全体市人大代表和政协委员不忘初心,牢记使命,始终保持奋发有为的精神状态、脚踏实地的工作作风,多建睿智之言,多进坦诚之谏,多聚发展之力,圆满完成“两会”的各项议程,将这次市“两会”开成团结、民主、和谐、求实的大会,凝聚共识、激励斗志的大会。踏上充满梦想的新征程,我们的使命无比光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,继往开来、不懈奋斗,全力打造更具竞争力的新时代现代化国际滨海城市,为实现中国式现代化宏伟蓝图作出新的更大贡献。

预祝市十八届人大三次会议和市政协十四届三次会议圆满成功!

社论

现代产业体系澎湃发展新动能

YMG全媒体记者 高少帅

构建现代产业体系是推进中国式现代化的重要内容,对于提升产业发展质量、促进产业结构升级具有重要意义。

过去一年,烟台以“链长制”为抓手,深入推进九大制造业集群规模扩张、16条重点产业链延伸拓展,加快构建现代产业体系,高质量发展后劲不断增强——

2023年,烟台规模以上工业增加值增长11.5%左右;“四新经济”增加值增长10%左右;高新技术产业产值占比达到60%以上……一组组亮丽的数据,是烟台稳步构建现代产业体系的有力佐证,为烟台经济增长稳中有进作出了重要贡献。

砥砺奋进,勇开新局。新的一年,如何坚持稳中求进工作总基调,着力建设现代产业体系,培强高质量发展根基?围绕这一话题,代表、委员们畅所欲言、各抒己见。

传统产业绿色转型“碳”出“新芽”

作为制造业大市,传统优势产业是烟台经济发展的重要支柱,绿色石化、有色及贵金属、食品深加工等产业在经济增长中依然占据重要地位。无论从稳住经济大盘的现实需要来看,还是从建设现代产业体系的长远目标来看,加快传统优势产业转型升级都具有重要意义。

“没有落后产业,只有落后产品和技术。”山东博安生物技术股份有限公司董事长姜华委员认为,高新技术产业与传统产业并不是对立关系,关键看采用

什么技术、追求什么产品。

这一观点,得到许多代表、委员们的认可。大家纷纷表示,要持续做强优势产业,实施六大千亿级产业提升行动,加快推进新型工业化。绿色石化产业,要确保裕龙岛炼化一体化项目一期、万华新材料低碳产业园一期全面投产;有色及贵金属产业,推进4座矿山复工复产;汽车产业,争取上汽通用东岳基地纯电整车项目和潍柴烟台新能源动力产业园一期投产;电子信息产业,推动光电传感产业园等投产,打造“新三样”电子

材料基地;食品精深加工产业,推进莱阳食品工业园扩区,实施春雪健康智慧工厂等项目,擦亮“中国食品名城”名片。

升级传统产业,核心在哪儿? 技术升级!

烟台滚动实施“千企技改”工程,全力助推企业转型升级。去年以来,烟台选取了投资体量大、发展前景好的工业技改项目,重点服务、重点推动,目前,100个投资过亿元市级重点技改项目,均超前超额完成进度要求。不仅如此,烟台还推荐175

个技改项目纳入省技改导向目录,数量居全省第二。

随着大数据、云计算、人工智能等技术发展,数字经济成为持续推动经济社会发展的新动力。“数字技术与产业加速融合,将为优势产业绿色低碳转型提供最强动力。”烟台艺和大数据服务有限公司董事长崔芳菲代表认为,要抢抓机遇,塑强数字经济竞争力,充分发挥数据作为新型生产要素作用,推进数字产业化、产业数字化,赋能烟台高质量发展。

新兴产业开辟制胜新赛道

烟台东南,玉水河畔,3.2平方公里的土地上,蓝色药谷·生命岛生物医药产业园区正在崛起。不到两年时间,蓝色药谷·生命岛注册企业达到90余户,签约落地产业项目40个。建成后,预计年产值达到260亿元。

蓝色药谷·生命岛项目是烟台生物医药高质量发展的代表之一,更是烟台新兴产业蓬勃发展的生动写照。一直以来,烟台将战略性新兴产业的培育作为城市经济崛起的关键,先后打造了先进结构材料、生物医药2个国家

级战略性新兴产业集群和核电装备、海洋工程装备、航空航天3个省级战略性新兴产业集群。2023年,烟台因战略性新兴产业集群发展工作成效明显,先后获得国务院督查激励、省委省政府表彰激励。

“应对城市竞争,关键要开辟产业制胜新赛道。”山东隽秀生物科技股份有限公司董事长兼总经理高秀岩委员认为,要聚焦重大技术突破和前沿成果应用,催生新业态、新模式、新动能,发展新质生产力。

新兴产业加速崛起,烟台各种条件已然具备。在规划版图中,生物医药产业仍奋勇当先。今年,烟台将全面投用蓝色药谷生命岛,落地生产石药百克一类新药“津立泰”,推动荣昌生物新药产业化项目投产;航空航天产业,将加密东方航天港发射频次,投用国内首艘海上发射工程船,构建从火箭发射到卫星信息的全链生态,争创中国海上商业航天发射母港;清洁能源产业,清洁能源装机容量达到1400万千瓦。

锚定未来,烟台还将超前布局生命科学、深海空天、新一代核电、人工智能、新型电子材料、人形机器人等六大未来产业,抢占未来发展制高点。

加速发展新兴产业,不仅仅是单体项目,以园区为载体,加速实现集聚式发展尤为关键。

“现代产业体系的关键一环,就是培强产业园区主阵地。”烟台兴业机械股份有限公司董事长隋自清代表认为,要坚持把产业链建在园区上,构建产业垂直生态体系。

现代服务业迈出“春的脚步”

盛会召开,服务业的一组亮丽数据为大会增光添彩:

2023年,烟台新增规上服务业企业274家;港口货物吞吐量、集装箱吞吐量分别达到4.9亿吨;烟台跃居全国消费者满意度测评第4位,获评中国最具竞争力会展城市……

过去的一年,服务业不断壮大,逐步撑起城市经济的“半壁江山”。正因如此,构建现代产业体系,现代服务业的作用不可或缺。

“新形势下谋发展,关键是要找准

发力点。”莱阳如果丽生态种植专业合作社理事长孙俊丽代表认为,如果说农业、工业构筑了现代经济航母的厚实甲板和主引擎,那么服务业就是航母乘风破浪奋勇前进的加速器和润滑剂,也是我们在新时代谋求新跨越的重要“着力点”。

代表、委员们表示,眼下,我市正处在从高速增长迈向高质量发展的关键时期,全力推动服务业繁荣发展,既是满足群众日常需求,积极扩大消费的有效途径,更是转方式、调结构,扩大就业,增

强发展后劲的必由之路。

“全力推动服务业繁荣发展,还要明确目标和方向,做到服务业‘精准提升’。”烟台福来齐餐饮管理有限公司董事长刘洋委员认为,应进一步明晰思路,加强政策保障,逐步提升服务业增加值占GDP的比重、现代服务业占服务业比重,促进服务业发展提质增效。要加快培育新业态,大力发展现代金融、科技服务业、现代物流业等新型业态,为全市高质量发展培育更多新的经济增长点。

当下的烟台,发展服务业正逢其

时。代表、委员们一致认为,要在发展现代服务业的现有基础上,展现亮点,突出特色,在服务业态、重点领域、发展层次等方面再接再厉,夯实高质量发展根基。

干在实处永无止境,勇立潮头方显担当。面对高质量发展的时代大考,烟台有底气、有信心交上一份满意答卷。

两会进行时

